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Znajomos¢ Srodkow jezykowych
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Uwagi do zadan 8.i9.

1. OdpowiedZ uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan s3 w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie,
Nie bierze si¢ pod uwage zapisu wielka/malg literg oraz powtorzenia wyrazu podanego
przed luka / po luce. Wyjatkiem sg stowa, ktore musza by¢ pisane po angielsku wielka litera
np. Monday, July. W takiej sytuacji brak wielkiej litery jest traktowany jako blad
ortograficzny.

2, Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spelniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. WypowiedZ powinna zawiera¢ od 200
do 250 slow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreslajac jego numer.

1. Spedzite$(-as) tydzien na obozie mtodziezowym, podczas ktérego obowigzywat zakaz
korzystania z urzadzen elektronicznych takich jak telefon, laptop. Napisz artykul, w ktorym
Wwyrazisz swoja opini¢ na temat wprowadzenia takiego zakazu na obozie i opiszesz sytuacje,
w ktorej organizatorzy zdecydowali si¢ zrobi¢ wyjatek od tej reguly dla jednego
z uczestnikow.

2. W okolicy, w ktorej mieszkasz, brakuje udogodnien dla osob niepelnosprawnych. Napisz
list do gazety. W swoim li§cie opisz sytuacje, ktora sprawila, ze zainteresowates(-as) si¢ tym
problemem, i zaproponuj rozwigzania mogace poprawic¢ sytuacjg¢ osob niepelnosprawnych.

Wymagania ogélne
I.  Znajomos¢ srodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
Ill.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spdjne pod wzgledem tresci [...].
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposéb zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegélowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

3.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy [... ].

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacyji.

Wymagania szczegolowe (list)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

5.12. Zdajqcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacyji.

7.4. Zdajgcy proponuje [...]

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
¢ zgodnos¢ z poleceniem

e spdjnosci logika wypowiedzi

» zakres Srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnosé z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci |Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
trescia wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z z tematem ORAZ trescia
« | .Zzapowiada” zawartosé tematem ALBO z trescia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowa oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pelni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np, wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1. ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A zachecajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
whasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pelni brak wstepu; wstep niezgodny
i trescia wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powod pisania | ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L” tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
! poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedzZ nie jest
le];:nrzflzty elementu (np. wsparta g}gbi, np. zdajacy podaje tylko komuni‘katyw‘na‘ LUB
przyktadami, szczegotowo LHlistg” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R AR it : : s
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwij ajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
. pobieznie dotykajaca tematu,
drugi : i :
np. zdajacy podaje tylko jeden
element oo i
argument/cechg/okreslenie,
tematu . ke
nie rozwijajac go
zakofczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematern oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakoniczenie nie jest
) wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- H L . o S i . ,
nie: whatet R powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega trochg zakonczenie jest jedynie luzno
: :&‘I{w; t:e A innymi stowami od tematu LUB tresci zwiazane z tematem oraz
:io tematu ; L wypowiedzi; zdajacy stosuje trescia wypowiedzi
" . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
edzi (sztampowe) LUB powtarza
WIPAVCE wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedzZ nie zawiera wypowiedz zawiera duzszy wypowiedz nie spelnia
fragmenty fragmentéw odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunk6éw okreslonych
IR R . P S s
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eieme nty — wypowiedz nie spetnia
A wypowiedz jest zatytutowana warunkow okreslonych
charakterystyczne dla sozi 1
— - —— - poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
Kompozveia A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okreslonych
POZYE) L proporcjach wstepu, rozwiniecia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spetnia
3. ) A tekst jest upprzqdkowany, uktad graficzny pracy (podziat warutikéw okreflonych
segmentacja L na akapity) jest konsekwentny dicvisetonii
4 R wypowiedz nie spetnia
d-hl 0ié pra A dlugosé pracy miesci sie w granicach 180-280 stow warunkow okreélonych
gosc pracy L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowac

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodnos$é z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow

tresci i elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 ol 0
10-9 5p. 4 p. 3p
817 4 p. 3p. 2p.

65 3p. 2p. Ip

4-3 2 p. 1p. 0p

2=l 1 p. 0p. Op

0 0p. 0 p. 0p

Na przyktad za wypowiedz, w ktdrej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono

na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementéw tresci
ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat:

Spedzites(-as) tydzien na obozie mlodziezowym, podczas ktorego obowigzywal zakaz
korzystania z urzadzen elektronicznych takich jak telefon, laptop. Napisz artykul, w ktorym
wyrazisz swoja opini¢ na temat wprowadzenia takiego zakazu na obozie i opiszesz sytuacjg,
w ktorej organizatorzy zdecydowali si¢ zrobi¢ wyjatek od tej reguly dla jednego
z uczestnikow.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, oceng faktow, elementy opinii oraz moze rowniez podejmowac probe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytul przyciggajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zachgci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywolujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e moze zawierac pytania zache¢cajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany w
tekscie.

Wstep

1. Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien odnie$¢ si¢ np. do
popularnosci urzadzen elektronicznych wsrod mtodziezy / spedzania wakacji bez dostepu
do wurzadzen elektronicznych / wprowadzenia zakazu korzystania z urzadzen
elektronicznych na obozie.

2. Zdajacy nie musi we wstepie wyrazaC swojej opinii o wprowadzeniu takiego zakazu
i odnosi¢ si¢ do sytuacji, ktora spowodowata rezygnacj¢ z zakazu korzystania z urzadzen
elektronicznych.

Przyklady wstepow zgodnych z tematem

i ciekawych Przyklady wstepow schematycznych

Everyone has told me I wouldn’t last a day | Addiction to smartphones and laptops is a
without my smartphone and tablet. Well, I real problem in our world. I'm sure

like challenges so I decided to try and everyone will agree.

enrolled for a sports camp where all

In my article I’ll tell you about a camp
where people weren’t allowed to use any

electronic devices were forbidden. And
guess what! I've just returned and I'm still

. electronic devices.
alive.
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Elementy tematu

Elementami sa: (1) wyraZenie opinii na temat wprowadzenia na obozie zakazu korzystania z
urzadzen elektronicznych, (2) opisanie sytuacji, w ktorej organizatorzy pozwolili na ztamanie
tego zakazu.

(1) wyrazenie opinii
Wymagane jest wyrazenie opinii o tym zakazie przez zdajacego. Jego opinia musi dotyczy¢
wprowadzenia na obozie zakazu korzystania z urzadzen elektronicznych.

Jezeli zdajacy nie przedstawia swojej opinii o tym zakazie, realizacja tego elementu
kwalifikowana jest na poziom 0.

Poinformowanie o wprowadzeniu takiego zakazu oraz przestawieniec powodow jego
wprowadzenia nie jest wyrazeniem opinii o tym zakazie.

Jesli zdajacy przedstawia opinie innych osob zamiast swojej, taka realizacja tego podpunktu
polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy. Opinie innych os6b moga byc¢ traktowane jako
element rozwijajacy, pod warunkiem, ze zdajacy wyraza takze wtasng opinig.

Jesli zdajacy wyraza opini¢ o jako$ci obozu, a nie wprowadzeniu zakazu korzystania z urzadzen
elektronicznych, taka realizacja tego elementu jest kwalifikowana na poziom 0.

(2) opisanie sytuacji, w ktorej organizatorzy pozwolili na zlamanie tego zakazu przez
uczestnika

Wymagane jest opisanie / zrelacjonowanie sytuacji, w ktorej organizatorzy umozliwili

uczestnikowi skorzystanie z jakiegos urzadzenia elektronicznego wbrew zakazowi.

Akceptowane s3 wypowiedzi, w ktorych zdajacy opisuje kilka sytuacji, w ktorych
organizatorzy pozwolili uczestnikowi na skorzystanie z urzadzenia elektronicznego.

Jesli uczestnik obozu, bez zgody organizatorow ztamal zakaz korzystania z urzadzen
elektronicznych, taka realizacja tego elementu jest kwalifikowana na poziom 0.

Jesli zdajacy opisuje sytuacjg, w ktorej organizatorzy pozwolili skorzystaé z urzadzenia
elektronicznego jednemu z pracownikéw, taka realizacja tego elementu jest kwalifikowana na
poziom 0.

Zgodnosé z tematem
Spedzites(-as) tydzien na obozie miodziezowym, podczas ktorego obowiazywat zakaz} glowka”
korzystania z urzadzen elektronicznych takich jak telefon, laptop. Napisz artykul, w ktorym J”

wyrazisz swoja opini¢ na temat wprowadzenia takiego zakazu na obozie,
- _——

e
; element 1.
opiszesz sytuacje, w ktorej organizatorzy zdecydowali si¢ zrobi¢ wyjatek od tej reguty dla
jednego z uczestnikow.

J

A d

element 2.
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2

fragmenty nie na temat

('

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwiazane z ,,gtoéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwiazane z ,,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przedstawienie powodow wprowadzenia takiego zakazu (bez opinii).

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwiazane z ,,glowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— szczegoblowy opis zaje¢ organizowanych na obozie (bez odniesienia do elementow
tematu).

Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposéb nienawigzujace do ,,glowki” tematu, np.
— przyczyny roznych uzaleznien wsrod mlodziezy.

Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogltby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego Iacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale
argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czegS¢ rozwinigcia albo czes¢é wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czescia wstgpu/zakonczenia.
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7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacje
oceniamy na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodnosé zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnosc tej czgsci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

Przyklady schematycznego zakonczenia artykulu

As you can see such camps are great.

There are advantages and disadvantages of camps like that.

W przypadku artykutu dopuszczalne jest krotkie, jednozdaniowe zakonczenie/podsumowanie.
Nie powoduje to uznania proporcji pracy za zaburzone.

Elementy charakterystyczne dla formy

Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajace listy, np. Dear Readers / Hello /
Hi.

LIST

Temat:

W okolicy, w ktorej mieszkasz, brakuje udogodniefi dla 0osob niepetosprawnych. Napisz list
do gazety. W swoim liScie opisz sytuacj¢, ktora sprawita, ze zainteresowates(-as) si¢ tym
problemem, i zaproponuj rozwigzania moggce poprawi¢ sytuacje osob niepetnosprawnych.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacj¢ okreslong w zadaniu egzaminacyjnym.
Moze to by¢ np. list czytelnika do gazety/czasopisma lub list mieszkanca do wladz miasta. List
moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji itp.

Dobrze napisany list:

e zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostal napisany

e omawia dane zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny

e zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i konczacy, akapity

tp.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem zdajacy powinien odnie$¢ si¢ do: problemu
braku udogodniefi dla 0s6b niepelnosprawnych i/lub sytuacji oséb niepelnosprawnych w
swojej okolicy.

2. Wstep musi zawierac cel/powod napisania listu, zgodny z tematem.

Zdajacy nie musi odnosié si¢ we wstepie do zaobserwowanej sytuacji oraz rozwiazan, ktore

proponuje wprowadzic,

[F8]
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Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) opis sytuacji, ktora zainteresowata zdajagcego problemami oso6b
niepelnosprawnych, (2) propozycje rozwigzan mogace poprawi¢ sytuacj¢ 0sob
niepelmosprawnych.

(1) opis sytuacji, ktora zainteresowala zdajacego problemami os6b niepelmosprawnych

Wymagane jest opisanie konkretnego wydarzenia, ktére sprawito, ze zdajacy zainteresowat sie
problemami os6b niepelnosprawnych. Wydarzenie to mogto by¢ zaobserwowane osobiscie lub
zdajacy mogt sie o nim dowiedzie¢ z mediow lub od innych osob.

Zaobserwowana sytuacja moze dotyczy¢ pojedynczej osoby lub grupy os6b niepetnosprawnych,
np. niewidomych, niestyszacych, poruszajacych si¢ na wozku inwalidzkim, itp. Powinna to by¢
sytuacja, ktora wskazuje na problemy, z ktorymi borykaja si¢ osoby niepelnosprawne w
codziennym zyciu / w miejscach publicznych.

(2) propozycje rozwiazan mogace poprawic sytuacje oséb niepelnosprawnych

Wymagane jest wskazanie konkretnego rozwigzania / konkretnych rozwiazan, ktore
mogloby/moglyby poprawic sytuacje osob niepelnosprawnych, o ktorych pisze zdajacy.

Jesli zdajacy nie przedstawia konkretnej propozycji zmian, np. podaje jedynie powody, dla
ktorych zmiany sa potrzebne, ale nie precyzuje, jakie sposoby poprawy sytuacji proponuje, taka
realizacja drugiego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom 0.

Jesli drugi element polecenia jest oméwiony w ostatnim akapicie, ta czes$¢ pracy jest traktowana
jako rozwinigcie. Oznacza to, ze zdajgcy pominat zakonczenie.

Zgodnos¢ z tematem

Na terenie Twojego miejsca zamieszkania brakuje udogodnien dla oséb niepelnosprawnych. L otgwia”
Napisz list do gazety. W swoim liscie
opisz sytuacje, ktora sprawita, ze zainteresowates(-as) si¢ tym problemem,

v

element 1.
1 zaproponuj rozwigzania moggce poprawic sytuacj¢ osob niepelnosprawnych.

~

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwiazane z ,,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwiazane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis pozytywnych zmian, ktére utatwily zycie osobom niepetnosprawnym
— o0golny opis sytuacji 0sob niepelnosprawnych.

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

e luzno zwigzane z,,gléwka” oraz przedstawiajgce opisy niezwigzane z elementami tematu
(X, Y), np.
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— przedstawienie rozwigzan niemajacych bezposredniego wplywu na zycie osob
niepelmosprawnych, np. budowa §ciezek rowerowych, ograniczenie zanieczyszczef
w duzych miastach,

Takie fragmenty s3 zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawiazujace do ,,gtéwki” tematu, np.
— wady i zalety zycia w wielkim mieScie (bez odniesienia do problemoéw osob
niepemosprawnych).

Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale
argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstgpie lub zakoficzeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za cze$¢ rozwiniecia albo cz¢sé wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz cze$cig wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czg$ci, ale wtedy segmentacja
oceniana jestna 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescia pracy bierze sie pod uwage zgodnos$¢ tej czesci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

Elementy charakterystyezne dla formy
Akceptowane sg formalne i potformalne zwroty rozpoczynajace list (np. Dear Editor; Dear
Sir/Madam; Dear Mr Watson) oraz konczace list (np. Yours faithfully; Best regards).
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Spojnosé i logika wypowiedzi

5 wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w sp6jnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

1p. zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.

0p.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spajnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyklad z:

e braku potaczenia miedzy cze$ciami tekstu; odwolywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesnie] wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
tekst

e powaznych zaktécen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogoélnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (je$li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka wlasnie realizacje danego podpunktu)

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢ i
logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajac tekst. Bltedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci i
logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Bledy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w sp6jnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calo$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegodlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagge zroznicowanie i precyzje sSrodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres $rodkow jezykowych
3p. | ew pracy wystepuja do$¢ liczne fragmenty charakteryzujgce si¢ naturalnoscia
i r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych

» zadowalajacy zakres srodkow jezykowych
ew pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2P i roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych Srodkow jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 e ograniczony zakres srodkéw jezykowych
P- | o w pracy uzyte sa gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitoci
0p « bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

* W pracy uzyte sg wyltacznie struktury o wysokim stopniu pospolito$ci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyc¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczefi, natomiast przez ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajgcego Srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje sig
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu

,Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkow jezykowych (uchybienia w

stylu).
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

P o s Poprawnos¢ zapisu (orto aﬁczna, interpu:nkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu i rzuts 1 bard;o sz
bledy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2 p.
liczne bledy jezykowe 2 p. 1 p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1 p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedéw oraz ich wplyw na komunikacje.

2. Biedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.
3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych
bledow jezykowych, ktore nie zaktocaja komunikacji lub sporadycznie zaktocaja

komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zaktocajg komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.
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rodzaj bledu sposéb oznaczenia przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
blad :]tgzykowy spowodowany znak Y w miejscu brakujacego Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kolem Stonce

blad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
i otoczenie kotem

Stonce gz'cw lecie.

btedy w sp6jnosci / logice

podkreslenie linig falisty

Zatozylem kurtke bo bylo
gorgco.

fragment odbiegajacy od tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajqcy od ]

tematit

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

Fragment niezgodn
tematem

bledy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak Y w kétku w miejscu
brakujacego znaku

Bylo cieplo O i deszczowo.
Zrobitem to @poni ewa:z...

Bledy ortograficzne zmieniajagce znaczenie wyrazu sa traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prostg.
Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomigdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa

falg”” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e caltkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem™, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,jpraca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢ lub catkowicie
nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnosc i logike tekstu, sg one
otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie zakresu srodkow
jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje sie O punktow za zakres
i poprawnos$¢ srodkow jezykowych, W takich pracach nie oznacza si¢ btedow.

5. Jezeli za wypowiedZz przyznano O punktéow w kryterium zgodnoSci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

6. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogoéle rozwinigcia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedZ przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

8. Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako bledy
ortograficzne.

9. W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinia o dysleksji to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie sSrodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu™ i wskazuje rodzaj usterki. Samo uzycie
form skroconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

11. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespoléw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzyczne;j itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mitosé”, ,Swiat
Dysku” magazine.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Strona 19 z 20



Pobrano z arkusze24.pl

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

13, Jezeli zdajacy umiescil w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslil, ktora czesée
jest czystopisem, to ta cz¢$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).

2. Formy skrocone (don’t, can’t, isn’t, haven’t itd.) liczone s3 jako jedno stowo.

3. Jako jeden wyraz liczone sg
e stowa taczone dywizem, np. well-built, twenty-four
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,

4. Adres i podpis nie s3 liczone w liscie.

. Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie

(np. ,,buzki).

6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe

Horyzonty — 4 wyrazy.
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